

# СВОБОДА И ТРУДЪ

Общественно-экономическая политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинск.

Девизъ газеты  
"ВСЕ ДЛЯ НАРОДА,  
ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ"

Подписная плата:  
за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявление:

За строку петита впереди текста 25 к. подалее 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул. домъ Метелкиной.

съ 2 октября идетъ картина русской художественной серіи

## ОТЦЫ И ДѢТИ

кино-инсценировка романа И. С. ТУРГЕНЕВА, драма въ 4 громади. отдѣленіяхъ  
Сверхъ программы СОЛОМЕННАЯ ВДОВА большая веселая комедія  
Начало въ праздники съ 6 ч. въ будніе дни съ 7 час

Электротеатръ "ЗАРЯ"

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Правленіе Минусинскаго Бюро по сбору пожертвованій для нуждъ войны, и выбранной на общемъ собраніи 24 сентября Комиссіей, куплено отъ разныхъ лядъ рогатаго скота 195 шт. на сумму 26000 рублей, каковой скотъ отправленъ 28 сентября до пути къ Ачинску. Теперь, продавая для уплаты за скотъ имѣется пожертвованныхъ 12,000 руб., а остальные 14,000 руб. необходимо занять срокомъ на 2 мѣсяца, черезъ 2 мѣс. убраться скотъ, отъ котораго получился возвратъ запродаю. кож, сало и сбоя около 7000 р., а затѣмъ надѣемся, что 7000 соберется еще пожертвователями. Для займа Правленію нужно уполномочіе отъ общаго собранія. Для чего назначается собраніе въ здании Городскаго Управленія. Первое во вторникъ 3 октября, если не состоится, то второе въ воскресенье 8-го октября въ 12 часъ дня. Правленіе проситъ всѣхъ членовъ пожаловать на такое, кроме славанаго вопроса, будетъ сдѣланъ докладъ текущихъ дѣлъ.

### Правленіе.

№ 278. 1-3  
Енисейская Окружная Комиссія на осн. 3 и 16 ст. и 27 ст. Пол. о выборахъ въ учред. Собраніе доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что Енисейская губ. съ Туруханскимъ краемъ и Усинскимъ пограничнымъ округомъ раздѣлена на избирательные участки въ распредѣленіи, какое было сдѣлано при выборахъ въ волостное земство и при выборахъ городскихъ, и что съ 23-го сентября городскими управами, волостными управами (или замѣняющими ихъ волостными избирательными комиссіями) и поселковыми управами Енисейской губ., Туруханскаго края и Усинскаго пограничнаго округа должно быть приступлено къ составленію списковъ кандидатовъ въ Учредительное Собраніе, а съ 3-го октября списки должны быть выставлены на осов. 31 ст. Пол. о выб.  
№ 282. 2-3

### Предпарламентъ.

Позваніе нехлѣбное... Но не въ названіи дѣло. Представительный органъ, опирающийся на возможно широкіе круги населенія, нуженъ, прежде всего, какъ источникъ государственной власти, — на случай, если ручеекъ ея, возникшій въ дни переворота, иссякнетъ, если ответственность ея въ одинъ изъ кризисовъ, которые стали такъ часты, скажется прерванной, если единство ея, съ счастья, пока не нарушилось, будетъ нарушено и верховная власть окажется разорванной.

Опасности есть — стаять не призрачны и каждая изъ нихъ можетъ постигнуть насъ совершенно внезапно. Не вѣны ни дня, ни часа... Но забудемъ, что за послѣдніе два мѣсяца уже дважды — въ юль и августѣ — всѣ министры вручили св и портфели Керенскому, о послѣдній оба раза въ теченіи нѣсколькихъ дней оставался единственнымъ посетелемъ государственной власти. Всѣ люди смертны, — и Керенскій тоже человекъ. Представьте себѣ, что въ одинъ изъ этихъ дней насъ постигло бы несчастіе и мы лишились бы единственнаго носителя государ-

ственной власти... Le roi est mort, vive le roi (Король умеръ, да здравствуетъ король) такой выходъ имѣло бы на этотъ случай монархія. Но вѣтъ у насъ не монархія, — у Керенскаго не было преемника, который автоматически вступилъ бы на его мѣсто. Государственная власть, висѣвшая въ эти дни на одной ниточкѣ, оборвалась бы вмѣстѣ съ нею, и намъ пришлось бы возсоздать ее заново.

Конечно, бѣвъ власти мы не остались бы. Если не Петроградскій Совѣтъ, то Центральный Комитетъ Совѣтовъ Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ шепнулъ бы подхватить оборваншую государственную власть и дать Россіи новое Времен. Правительство. Но вѣдь тоже шепнулъ бы, пожалуй, сдѣлать и Временный Комитетъ Г. Думы, который, какъ извѣстно, не считаясь свою роль оконченой. Этотъ непогребенный мертвецъ не разъ уже пытался ожить и, конечно, не упустилъ бы такого случая. Тогда получились бы два правительства, двѣ государственныя власти, и которая изъ нихъ настоящая — рѣшила бы лишь борьба между ними. А тѣмъ временемъ объявлялся бы третій — гдѣ либо въ Могилевѣ или Псковчаркскѣ. Лиха вѣдь бѣда начать... И государственная власть не только внизу, гдѣ она и сейчасъ представляется собой лишь обрывки, но и сверху, гдѣ она оставалась до сихъ поръ единой, была бы, быть можетъ, разорвана въ клочья. Во всякомъ, случаѣ безъ замѣнательства дѣло не обошлось бы.

Я взялъ крайній случай — "несчастіе", которое могло насъ постигнуть. Но государственная власть можетъ оборваться и по другой причинѣ. Временное Правительство можетъ просто распаться. И дважды мы были близки къ этому. Одинъ разъ — въ началѣ юля когда ушли к. д., ушелъ вмѣстѣ съ ними, хотя и несогласный съ нимъ, Покровский, а спустя нѣсколько дней — ушелъ кн. Львовъ и съ нимъ готовы были уйти остальные "министры-капиталисты" (другой Львовъ, Годневъ). Хорошо еще, что тогда была группа мняе-ровъ-соціалитовъ, которые были делегированы Совѣтомъ и кото-

рыя считали себя не варавъ уйти, хотя каждый изъ нихъ въ отдѣльности, вѣроятно, охотно положилъ бы свои министерскій портфель въ общую кучу. Еще хуже обстояло дѣло въ серединѣ юля, — послѣ того, какъ Керенскій, которому съ разныхъ сторонъ вкладывали палки въ колеса, оказался не въ силахъ пополнить кабинетъ. На оставилъ, которая ему подавали одинъ за другимъ министры, оны отвѣтъ тѣмъ, что сами подавъ въ отставку и уѣхавъ изъ города. Въ теченіе двухъ дней тогда правительства, въ сущности, не было, и мы, зная это, могли лишь удивляться, какъ страна не догадывается объ этомъ. Лишь послѣ того, какъ представители партий поручили Керенскому составить новое Временное Правительство и оны принявъ это порученіе, — государственная власть была возстановлена. Но вѣдь представители партий могли и не войти въ Керенскомъ, могли просто разбрестись въ разные стороны, — и въ ту ночь они, въ сущности, были недалеко отъ этого. Откуда же тогда взялось бы новое правительство?

Я не буду напоминать другихъ случаевъ, когда государственная власть была близка къ тому, чтобы прекратить въ "ничью" въ res nullius. Мы не разъ уже видели, какъ группы и дѣятели, взявшіе нести это бремя, готовы были бросить его при первомъ же подходящемъ случаѣ. И нѣтъ ничего невѣроятнаго, что въ тотъ или иной моментъ не окажется ни одной революціонной группы, которая согласилась бы возвать его на свои плечи. А тогда... "Ничью вещь" можетъ вѣдь завладѣть всякій, — и государственную власть, сразу же или послѣ нѣкотораго періода анархія, захватить какой-нибудь прохожденецъ.

Не менѣ велика другая опасность, — прямо противоположная. Въ государственную власть, которую такъ легко теперь бросаютъ, можно вѣдь вѣднаться съ азартомъ, — и вѣднаться не изъза корыстныхъ или партійныхъ только соображеній, но и изъ-за желанія спасти страну отъ распада и гибели. При этомъ люди могутъ вѣднаться въ нее съ разныхъ сторонъ и потащить ее въ разные стороны. Это можетъ

прозойти даже внутри Временнаго Правительства. Представьте себѣ, что въ его составѣ образуются двѣ непримиримыя между собою группы, и каждая пожелаетъ — не уйти, какъ было до сихъ поръ, отъ власти, — а удержавъ эту власть въ своихъ рукахъ, устранить отъ нея другую группу. Дѣло можетъ дойти до разрыва, — и въ результатѣ получатся два правительства. Если хотите, мы были не далеко отъ этого, — въ дни корниловскаго возстанія. Министры, подавшіе въ отставку и передавшіе всю власть Керенскому, тѣмъ не менѣ продолжали собираться въ Зимнемъ дворцѣ. Въ понедѣльникъ 28-го августа, когда положеніе было еще крайне неопредѣленнымъ, а нѣкоторымъ представилось и безнадѣжнымъ, въ ихъ средѣ ясно намѣтились двѣ группы; одни склонны были идти на компромисъ, вступить въ переговоры и соглашение съ Корниловымъ, другіе считали единственно возможнымъ — бороться до конца, хотя и пришлось бы погибнуть. Но эти двѣ группы не успѣли оформиться и противостать другъ другу. Съ одной стороны, этому помѣшала неопредѣленность положенія самихъ министровъ, подавшихъ въ отставку; не то они члены Временнаго Правительства, не то нѣтъ, не то они несутъ отвѣтственность, не то она вся лежитъ на Керенкомъ. Съ другой стороны, въ теченіе ближайшей же ночи общее положеніе вполне опредѣлилось: страна оказалась на сторожѣ Временнаго Правительства и побѣда послѣдняя надъ Корниловымъ была уже несомнѣнна. Если бы этого единодушія въ странѣ не оказалось и войска Корнилова не дрогнули, а продолжали бы свой походъ на Петроградъ, то нѣтъ ничего невѣроятнаго, что Временное Правительство распалось бы, — и одна группа его членовъ (которые бы такъ или иначе сказали бы, что мы-де хотя и подали въ отставку, но ее еще не получили, другихъ на свое мѣсто еще не поставили) отправился бы въ Отавку, а другая — осталась бы въ Петроградѣ. Тогда каждый гражданинъ долженъ былъ бы рѣшиться, гдѣ же находится настоящее правительство. И отвѣтъ на этотъ воп-

**ВРАЧЪ**  
М. В. Книжниковъ  
Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. К. Мартыновой.  
Пріемъ больныхъ отъ 4 до 4 ч. в.  
№ 119 26-40

---

**ВРАЧЪ**  
Е. ЗАЛЛЕ  
Женскія, дѣтскія, внутр. болѣз.  
Пріемъ 11-12 ч. 4-5 ч.  
Троицкая пл. д. Дамаскина № 3 21-35

---

**ВРАЧЪ**  
А. М. Сафьянова  
Пріемъ больныхъ по женскимъ и внутр. бол. 11-12 ч. дн. и 4-5 веч.  
Улица Александра II совет. домъ № 264 противъ учителя семинаріи.  
Даю уроки музыка на рояль на дому, Ул. Большая д. Узнова.  
№ 275. 2-2.

